

筑牢风雨中的安全防线

——市气象局防汛工作侧记

记者 陈司 通讯员 孟丹丹

这是一组来自驻马店市气象局的数据：自5月15日至7月18日，全市平均降水量417.6毫米，较常年同期(287.9毫米)偏多45%。7月14日至18日，我市出现自7月份以来持续时间最长的第三轮暴雨天气过程，全市普降暴雨、部分地区大暴雨、局部特大暴雨，平均降水量161.5毫米。

入汛以来，市气象局坚持“人民至上，生命至上”的理念，以责无旁贷的使命担当，夜以继日的辛勤付出，为全市安全度汛保驾护航，谱写了不怕疲劳、连续奋战，迎难而上、敢打硬仗的动人诗篇。

闻“汛”而动 筑牢“红色堤坝”

闻“汛”而动，听令而行。面对来势汹汹的极端天气，市气象局党组第一时间发出“让党旗在防汛救灾一线高高飘扬”的倡议，组建党员志愿服务队，设置党员先锋岗、青年先锋岗，动员广大党员干部在防汛救灾一线奋勇争先、挺膺担当。

市气象台充分发挥五星级标兵党

支部作用，预报员全员在岗、昼夜不歇，当好气象防灾减灾“发令枪”。

市雷达站发挥“千里眼”作用，紧盯重点区域，强化全省9个雷达站的协同联动，全力提供高时空分辨率观测数据。

面对汛情，正阳县气象局党组书记、局长王娟刚大病初愈就吃住在单位，没日没夜地关注雷达回波、研判天气，随时提供精细气象服务。

确山县气象局全体党员严格落实“123”“321”防汛工作机制，放弃周末休息时间，坚守岗位，深夜冒雨维修雨量站，及时将预警信号通过短信、应急广播平台、微信群传播。

“地上积水深，容易漏电，我是党员让我去。”遂平县气象局党员志愿者主动请缨，冒雨检查充电车棚、配电箱、排水系统、观测场等部位，确保其正常使用。

扛牢责任 做好预报预警

“本次降雨持续时间长，过程雨量大，并伴有强对流天气，为今年以来最强降水。”由于多日连轴转，记者采访

时，市气象台台长贾浩松看上去十分疲惫。

贾浩松介绍，在此期间，市气象台共计发布预警信号53期，其中暴雨红色预警信号5期、暴雨橙色预警信号26期、暴雨黄色预警信号9期、暴雨蓝色预警信号3期、雷暴大风黄色预警信号9期、大雾橙色预警信号1期，做到不迟发不漏发。

已经多日未见刚满1岁孩子的市气象台预报员王政说：“关键时刻坚守在工作岗位，把工作做好，不辜负领导和群众对我们的信任，这是气象人的职责所在，再苦再累都值得。”

市气象局启动重大气象灾害预警信号手机短信、融媒体全网发布机制。同时，通过短信、微博、微信、抖音等，面向公众第一时间发布预报预警和防御提示，通过及时开展的“叫应”服务，驿城区、泌阳县成功转移避险群众2290人。

领导带头 奋战工作一线

在市气象局应急指挥中心，党组书记

记、局长吴骞正坐镇指挥，与各部门紧张协调沟通。不分昼夜连轴转的高强度工作，让他的双眼布满了血丝，但他依然一丝不苟、有条不紊地指挥着防汛气象服务工作。

“吴局长家在外地，已经2个多月没回家了。”市气象局一位工作人员说。重要关头，局领导班子成员均按照分工，率先垂范、履职尽责，为大家树立了忘我工作标杆。

“本次暴雨天气过程与前期暴雨天气过程落区高度重叠，导致土壤水饱和度高、下渗缓慢、汇水迅速，易形成径流，致灾风险较高。”作为市气象局的带头人，面对强降雨天气，吴骞始终坚守在气象服务一线，并第一时间将重要天气报告、重要天气预警报告等过程研判服务信息送到市政府，为他们提供了最快捷可靠的决策依据。

在风雨考验中，驻马店气象人精诚团结、勇为善为，提供高质量汛期气象服务，切实筑牢气象防灾减灾第一道防线。③3

蟠桃喜丰收 电商助销售



7月22日，走进上蔡县东洪镇陈庄村连中种植专业合作社蟠桃园，一个个沉甸甸的蟠桃挂满枝头，阵阵果香扑鼻而来，让人垂涎欲滴。

“欢迎来到直播间，今天给大家介绍的是上蔡县东洪镇陈庄村蟠桃园，这里的蟠桃色泽金黄、皮薄肉厚、甜蜜多汁。”眼下，正是蟠桃成熟期，该合作社通过“线上+线下”相结合的方式将产品销往全省各地。③3

通讯员 周子翔 周金高 摄影报道

确山县供销社

扎实抓好食品安全工作

本报讯(记者 焦琳)连日来，确山县供销社把食品安全工作视作经营活动中的生命线来抓，扎实抓好食品安全工作。

实地排查，摸清底数。该县供销社对其相关公司承包的6家经营熟食快餐、凉拌热炒的小店食品原料进货记录、从业人员健康体检证明等进行检查，并要求其严格按照食品安全的相关要求做到合法合规经营，确保食品安全责任落实到每个岗位、每个环节。

宣传食品安全政策。今年上半年，该县供销社开展了形式多样的食

品安全宣传活动，通过发放宣传资料、与群众沟通交流等方式，向群众进行食品安全知识科普宣传，提升广大消费者识假辨假的能力，增强消费维权意识，共同参与食品安全治理。

加强餐饮服务食品安全管理。开展全县供销社系统行管人员、餐饮经营者食品安全知识培训和食品检查。重点查看食品经营许可证和从业人员健康证明是否在有效期内、食堂的设施设备是否干净整洁、食品原料的采购票据是否齐全、餐具是否进行消毒、留样是否规范、各项记录是否登记齐全。③3

汝南县农业农村局

切实做好秋作物田间管理工作

本报讯(通讯员 朱晓吾 夏小亮)为落实好农业防灾减灾措施，近日，汝南县农业农村局积极应对，采取有效措施，切实做好当前秋作物田间管理工作。

提高思想认识。把做好秋作物田间管理作为当前农业农村重点工作，指导群众落实秋作物田间管理关键技术措施，加强灾情监测预警，科学制订应对预案，全力做好农业防灾减灾各项工作。

加强监测调查。组织植保技术人员深入乡村开展秋作物苗情、墒情、病虫害发生情况调查，及时掌握

秋作物生长状况，提出科学管理意见。及时启动秋作物重大病虫害发生信息周报制度，结合大田调查和系统普查，印发病虫害情报。

开展技术服务。组织农技人员分片包村搞好技术服务，面对面指导群众进行秋作物田间管理，现场把脉问诊，夯实秋作物丰产基础。

强化农资监管。加大农资市场监管力度，进行拉网式大检查，严厉打击农资生产经营领域违法行为，规范农资市场秩序，确保农业生产和农产品质量安全。③3

基层采风

泌阳县

加快“一村一品”特色产业发展

本报讯(通讯员 陈远志)7月22日，泌阳县泰山庙镇大寨村的蔬菜大棚里，豆角、黄瓜的藤蔓上挂着一串串果实，甚是喜人。

据该村负责人介绍：“目前，全村共有96个大棚，通过近年的发展，收入可观，特别是今年市场行情好，120亩大棚蔬菜一年可收入170多万元。”如今，大寨村村民通过辛勤劳动，把蔬菜大棚打造成致富聚宝盆，在家门口就可实现增收，走上致富路。

近年来，泌阳县以“一村一品”特色产业为抓手，坚持以产业促发展，以

产业促增收、以产业促振兴，积极推进蔬菜、瓜果进城，不仅带动了当地村民增收致富，还极大丰富了群众的“菜篮子”“果篮子”。该县大力推动特色产业，不断加大对特色产业的支持力度，出台资金和税收等方面的扶持政策。此外，该县还持续加大特色产业与科技创新力度，不断提高农产品质量和附加值。泌阳县“一村一品”特色产业不仅带动了乡村经济发展，增加了农民收入，还丰富了农村文化内涵，推动旅游业的发展，真正成为乡村振兴的重要引擎。③3

雷寨镇

新兴家庭农场助农增收致富

本报讯(通讯员 滕敬豪)7月21日，走进位于正阳县雷寨镇的新

兴家庭农场，偌大的厂房里有数万只蛋鸡鸣叫着。不远处，该农场负责人李新中带领务工群众正在修剪葡萄树、梨树、桃树等果树的枝蔓。

创业以来，李新中不仅加强种植、养殖知识的学习，还积极参加技能培训。在正阳县各级各部门的大力支持下，他修建了大型养鸡厂房和完善的排污设施，在农场里栽种了各种果树，并把鸡粪发酵处理后追肥到农场土地里，既能用高效绿色的肥料生产优质农特产品，又能实现种植与

养殖的良性循环。雷寨镇政府根据道路规划，在农场门口铺设了一条通向辖区主干道的水泥路，给农场提供政策宣讲、项目落地、补贴发放等支持，帮助其尽快完善规模化经营、链条式发展，努力让农场发挥更好、更大的产业带动效应。“我们将继续完善软硬件设施，加强与科研院校、业务部门、农资企业等合作，生产销售更多的绿色高效优质农特产品。同时，积极聘用周边群众来农场务工，主动帮扶困难群众，履行好企业的社会责任。”李新中充满信心地说。③3

驻马店市自然资源和规划局 国有建设用地使用权划拨用地批前公示

驻自然资划拨告字(2024)4号

根据《中华人民共和国土地管理法》《划拨用地目录》《城市房地产管理法》及相关法律法规规定，现将已经驻马店市人民政府批准划拨的国有建设用地使用权公示如下：

一、划拨地块的基本情况

申请单位	项目名称	宗地位置	批准文号	土地面积(平方米)	土地用途	供地方式
驻马店市城乡一体化示范区项目建设服务中心	ZMDS-FHB-2024-02号	金雀路、刘阁路、淮河南道、定颖路围合区域内	驻政文(2024)37号	73348.01	教育用地	有偿划拨

二、公示时限：自发布之日起10天。

三、在公示期间各单位或个人对以上建设项目用地权属、供地方式如有异议，请以书面材料形式向驻马店市自然资源和规划局反映。公示期满后，无异议或虽有异议但经审查没有发现存在违反法律法规行为的，驻马店市自然资源和规划局将给拟用地者签发《国有建设用地划拨决定书》。

联系单位：驻马店市自然资源和规划局

联系电话：0396-2887586

驻马店市自然资源和规划局

2024年7月26日

驻马店市自然资源和规划局 国有建设用地使用权划拨用地批前公示

驻自然资划拨告字(2024)5号

根据《中华人民共和国土地管理法》《划拨用地目录》《城市房地产管理法》及相关法律法规规定，现将已经驻马店市人民政府批准划拨的国有建设用地使用权公示如下：

一、划拨地块的基本情况

申请单位	项目名称	宗地位置	批准文号	土地面积(平方米)	土地用途	供地方式
驻马店市城乡一体化示范区管理委员会	ZMDSF-HB-2024-01号	金顶山路与金沙路交叉口东南角	驻政文(2024)60号	14540.07	机关团体	无偿划拨

二、公示时限：自发布之日起10天。

三、在公示期间各单位或个人对以上建设项目用地权属、供地方式如有异议，请以书面材料形式向驻马店市自然资源和规划局反映。公示期满后，无异议或虽有异议但经审查没有发现存在违反法律法规行为的，驻马店市自然资源和规划局将给拟用地者签发《国有建设用地划拨决定书》。

联系单位：驻马店市自然资源和规划局

联系电话：0396-2887586

驻马店市自然资源和规划局

2024年7月26日

防雷科普知识

家庭防雷篇

一、正确认识住宅防雷

- 向建筑开发商或物业公司询问，住宅是否有雷电防护装置检测报告；
- 外观上查看住宅楼顶层是否有完整的雷电防护装置，即避雷针或避雷带；
- 检查配电箱是否有防雷接地端子，并安装符合要求的电涌保护器；
- 检查住宅内的电源插座是否有安全接地线；
- 高层住宅的外墙金属门窗、空调护栏等金属结构是否采取安全接地措施；
- 太阳能热水器要处于雷电防护

装置的保护范围内，应至少低于避雷针或避雷带60厘米，并与其保持1米以上的安全距离；

- 发生雷击火灾时，要赶快切断电源，不要带电泼水救火，要使用干粉或水基灭火器等灭火，并迅速拨打报警电话。

二、科学认识雷电知识

- 直接雷击：雷电直接击中人

体，高达几万到十几万安培的电流瞬间通过身体，造成电灼伤甚至死亡；

- 接触电压：雷电击中高大树木或金属体时，人体误接触导致短时麻痹甚至昏迷死亡；
- 旁侧闪击：如果人与物体距离较近，雷电击中物体时，将击穿空气，袭击人体；

4. 跨步电压：雷击附近地电位会极速抬升，人体两脚间的地位差会产生电压，致使人体受到电击；

5. 如果在雷电交加时，头、颈、手等处有蚂蚁爬走感，头发竖起，说明即将发生雷击，应立即趴在地上，并拿去身上佩戴的金属饰品等，这样可以降低遭受雷击的风险；

6. 当看见闪电几秒钟内就听见雷声，说明正处于近雷电的危险环境，此时应果断采取应急措施，保护人身安全和避免财产损失；

7. 手机信号不能防雷，但是不能忽略手机作为金属体引雷的属性。③3(未完待续)
(驻马店市气象局提供)